KAREKOKLU IFADELER CK

A)TANM KARE SAYILAR: | B)KAREKOK (v ):

% Karekokii bir sayma sayisi olan po- @ Bir sayinin hangi pozitif sayinin ka-

zitif tam sayilara “tam kare sayilar’]  resi oldugunu bulma iglemidir.
denir.
enir JZ_S =5

$Diger bir ifadeyle uzunluklari tam
sayi olan bir karenin alanini belir-
ten tam sayilara “tam kare sayilar”
denir. %Alani verilen bir karenin bir kenar

$Kisacasi; 0(Sifir) hari¢ herhangi bir uzunlugunu bulma islemidir.

pozitif tam sayinin karesi olan sa-
yilara “tam kare sayilar” denir.Bu (ALAN =KENAR | Atan [a={49

sayilara “Karesel Sayilar” da denir. e 7

25 hangi pozitif
sayinin karesi?

1, 4,9, 16, 25,36, 49, 64, 81, 100,.... §§ .2 .
o e X“=36 ise;

gibi sayilar tam kare sayilardir.

X=+6 veya x=-6 olabilir.

10 sayisi kok disina tam say olarak

cikabildigi halde, geometrik olarak
gosterilemedigi icin, tam kare sayi 11036 =+6"dur.

degildil‘.(Meb) ,IKak igi = Sonug

2 _ 2 _ 2 _ \ /
1°=1 1M°=121 21°=441 | . A NEGATIF OLAMAZ.
22= 4 122=144 24*=576

32=9 132=169 25°= 625
4= 16 142=196 30°=900
52=25 152 = 225
6°= 36 16% = 256
7= 49 172 = 289
8% = 64 182 = 324
92 = 81 19% = 361
102=100 20%= 400

P



C)KOKTENKURTZULANN J + {100- *J576=

SAYILAR:

*J0 = +*{124 = *J121= *J625=
* ﬁ = *Jd169 = * W = *m -
@ Uslii ifadelerde Karekok:
Uslii ifadelerin kokii hesaplanirken;
*{a= * 96 = uissii ikiye béliiniir, taban ise aynen
yazilir.
Piie : <. R R
9= «{325 = <Us cift dt.e.glolfe,"buyu.k tab:':m kiigiik
tabana doniistiirme islemiyle bera-
ber ussiin lissu gelecegi icin cift lis
olusabilir.)
*f16= *{256=
*E= *E:
* = * =
= . - -
*{36= *{324=
*{a9= *\361=
+{9° = *J253-
*J6a= *Ja00=
+Ja9m - *J16° =
* E= * 541 =




$Ondalikh Sayilarda Karekok: *{0,49=
Ondalikh sayilarin karekokiinii;

% Ondalikhi say: 6nce rasyonel yazilir.

% Rasyonel sayinin payini ve payda-
dasini ayri ayni kékten kurtarinz. j§ * $1,69=

seklinde hesaplanz.

Neyi?n Karesi

Neyin Karesi *J1,96=

*J0,01= *Jo,°4=
*JZ,89=

*J0,36 = *J0,25=
*J0,00 = *{1,44= *J6,25=

*J2,56= *5.16=
+{4,84=

*{0,64= «{1,21=

*J5,76=

*Jo,81=

*'12,25=

*J4,41=

*J3.24=



5% Jeat. C)BASIT 4 iSLEM

SORULARI:
* J16 - {225=
«Jq 136 _ «Jg f16_
«Ja9 -daa1=
+*J256 - 4169 =
~{36 52 + {31 0.
+*J36 -J121 +I576 =
*[16 = *|49 = * [196 =
9 36 64
+ {25 - {196 + J289 =
* 2J64 - 3J29 =
*|225= *|256 = *|441=
81 144 49
+*5J25 — 2J256 =

P



* 3J324 - 481 = « J225 + {36 =
{169 -{36

* 44121 - 34361 + 2{169 =

« J256 + {64 =

J196 -{36

* (5436 —{196):J64=

* 24225 - 3Y576 =
324 - {121

* (34121 + {29 ):d25=

m&%




*40,49 + V41,69 =

Jo.16 I3+Ll=

N
"

+J0,64 + 42,56 =
¥1,21 -40,09

* 5+E=
36

*11_i+\|1 +44 =
25

100

«J0,16 + 3J1,44 =
Jo.6a




$ICICE KOKLER: N I o
V40 + J90 - J81 =

V175 - I55 - Be1=
*‘1178—127.'5:

* ‘]140 +{80 .JI: ¥50'den kiiciik "tam kare" kag tane
25 dogal say1 vardir?

@iki basamakh "tam kare" olan sayi-
lan yaziniz.

*1249+J147 :J9 =

WRakamlan farkl, lic basamakh kag
tane tam kare say: vardir?

*\J29 +153 -1+ 825=

QLsk: 7



@ A.H. tam kare sayidir?

a) {81
b) {64
<) 86
d) {25

Y Asagidakilerden kag tanesi tam ka-
re sayidir?

*125 * J16 *200
*.9 *144 * {196
*J25+4 *676 *361
+J121-7  *384 *421

VKare seklinde tuglalarla duvar 6ren
Murat ustanin elinde 113 adet tuglasi
olduguna gore Murat ustanin ordiigii
duvarin kare olabilmesi icin en az kag
tane tugla gerek?

a)13 b)10 c)8

sk

d)6

VKare seklindeki zemine fayans dose-
yecek olan Mahmut ustanin elinde 73
tane fayansi vardir.Zeminin tamamen
kaplanmasi icin en az kag tane cikanl-
mahdir?
a)10 b)9

c)8 d)7

¥241 tane birim karodan en az kag ta-
ne karo cikarilirsa bir kare olusur?
a)16 b)15 c)13 d)12

¥89 tane birim karoya en az kag karo
eklenirse bir kare olusur?

a)13 b)12 ol d)10

¥x2=36 esitligini saglayan x degerleri
carpimi kactir?

VKaresi 64 olan tamsayilarin alabilece-
gi degerlerin carpim kactir?



D) YAKLASIIK

;J:.jjj I <{257¢<...... E.Y.O.T=

Koklii Sayr Hangi iki Tamsay: Arasinda

ve Hangi Tamsayiya Daha Yakin :

¥ eroenne <s<......

E.Y.O.T=

<fi3¢...... Ev.0.T=

Yoo
¥eneee <29¢......
v.....<daz<......
v.....<J66¢......

v....da23<...... E.Y.O.T=
E.Y.0.T=
E.Y.0.T= v.....<d79¢...... E.Y.0.T=
' ...... <I155< [ Y X XY X)) EoYoOoT=
E.Y.0.T=
' ...... <IG°°< (XX rxy} E.YIOOT=
E.Y.O.T=

i®



v {117 sayisindan biiyiik en kiigiik do- e (veya 125 cm?, veya 311 cm?)
gal sayi ile J300 sayisindan kiiciik en | ¥ Alani 73 cm? olan karenin bir kenar

biiyiik dogal sayinin toplami kactir? | uzunlugunun alacag: deger cm tiiriin-
den hangi ardisik iki dogal say: arasin-

dadir?

v{51+ 837 ¥ Alani 20 cm?® olan bir karenin cevre-
sinin alacagi degerin cm olarak hangi

isl e e h s k iki -
isleminin sonucu hangi ardisik iki do ardigik iki dogal say: arasindadir?

gal say1 arasindadir?

v 8<lb<10

sartini saglayan kag farkh b dogal sa-
vJ66 ile {160 arasinda kag tane do-§ ys; vardir?

gal say: vardir?

¥ Alani 32 cm? olan bir karenin cevre-
v{19 ile 90 arasinda kag tane do- § gjnin alacagi degerin cm olarak hangi

gal sayi vardir? ardisik iki dogal say: arasindadir?




"TOPLAMA - CIKARMA AMACIYLA"

v J12-

viis=

vi32-

32

vd50-

VE:

72

VE:

vlag-

48

v J108=

108

NDEVAZIAY Jvi20-

20

wlas-

45

v{30-

VJ125=

125

v{180=

180

24

vi5a-

54

V¥ 150=

150

vi2s-

28

vl63-

63



vda0-

vd160-

VJBG =

vJ200-

VJ12 =

120

v{500-

v J90-

wi250-

vJda90=

¥i300=

wla80-=

480

VJ7Z =

720

val2 - {8=
v583 - f12-
v{5 +2{20=
vale - J2a-
v{7 +3J28-
v6{8 - {50=

i



v-{27 +6J75= v-10J20 +7{90=

v 4d96-J150=

v-4J1000- 6J490 =
v 743+ 3Ja8-=

v-2028 +J63=
v 5108 - 4i75-=

v 15472 + 5J18=
v-3J180 - J320=

Pt



\ p.4
r) E_l‘\/ ) ‘\/ a“.b

"KOK IGINE ALMA™

!SIRALAMADA KULLANILIR.

v 2l2= =

vi3lz={ =

v 2l3={ =

vials= =

vi3lz={ =

v al2= =

v 2ls={ =

v a3z =

vsl2=d =

viol2=y =

¥ 13=

¥ 17 =

¥ 24=




G)SIRALANIA:

B)CARPIVIA:

Siralama-Karsilastirma durumlarinda aE ) cﬁ:a.c I_b.d

koklii veya dogal sayilan kok icine al-
mahyiz. \N

KATSAYI KOK iCi

va=36=
be2l5e Koklu sayilarda ¢carpma islemini ya-
T parken katsay: ile katsayiyi, kék ici
c=4= ile de kok icini carpaniz.
*J2 . 8=
va=35 « {3 . fis <
b=5
* -
ol 2 . 32=
*J2 . J50=
va=SE *Jd3 . f12=
b=4l3 * 3. 27-=
C=2J1_3 * E . JT8=
*J5 . Jas=
va=BG
*J5 . Jgo=
b=8
c-6lz *J6 . 6=
*J6 . J24=
va=2{10 * J10. f15=
b=7 % E . J1_=
c=BE

i



*J8 .Ji5= * 5[1 .J20=
It

*2{10.3{6=
* 4[1 .2J63=
I3
* F .5{24=
*s5J12.2{3= 8
* al30.-2{5= *J8.3012=
*.3{18 .-583 = * sf0. 8-

Pt



. 99 * _
H)BO0LIMIE: {80 -
245
ar cldd J_
KATSAYI KOK ici * 2083 =
12
Koklii sayilarda bolme islemini yapar-
ken katsayi ile katsayiyi, kok ici ile de
kok icini boleriz.
* -
{5 2
*J24 = *J24=
& ® |-
62
- “ fa -
I fio 428 -
45
« i - “fa -
3 B * {250 =
30d10
*J50 =
2

ﬂ|%]




) CIKMIS SORULAR:

v D C
-] L]
H G
[+ ] L]
-1 <] 1 [+
A E B F

Sekildeki ABCD karesinin alani 144 cm?,
EFGH karesinin alam 81 cm? dir. |AF |=19 cm
ise tarali seklin gevresi kag cm dir?

4

Sekildeki ABCD D C
karesinin igine, EFGH G
karesi gizilerek

aralanndaki bolge HOF
boyanmistir. EFGH A—E B

karesinin gevre

uzunlugu 12 cm ve

taral bolgenin alani

55 cm? olduguna gore, ABCD karesinin
cevre uzunlugu ka¢ santimetredir?

4
Alani 81m? olan kare seklindeki bir bahge-

nin etrafina 3 sira dikenli tel gekilecektir. Bu
bahge igin kullanilacak dikenli telin uzunlu-
gu kag metredir?

\ 4

Efe, proje 6devi icin alami 484 cm? olan kare
seklindeki kartondan, alanlan otuz altigar san-
timetrekare olan iki kareyi sekildeki gibi kesip

cikarmistir.
L

Kalan kartonun gevre uzunlugu kag cm dir?

4
Bir tel, gsekildeki gibi kivrilarak ug tane kare
olugturuluyor.

25 cm?

49 cm?

64 cm?

Karelerin sinirladiklan bolgelerin alanlan
25 cm?, 49 cm? ve 64 cm? olduguna gére, bu
tel ile olugturulabilecek en biiyiik karenin
sinirladigi bolgenin alani kag santimetreka-
re olur?

i3



A Il 1 v
Alani 288 cm? olan karenin ¢evre uzunlugu ile

bir eskenar uc¢genin ¢cevre uzunlugu birbirine

esittir.

Buna gore, eskenar liggenin bir kenar
/51 2/18 5.8 772 [ uzunlugu kag santimetredir?

Yukanda dort yayin agildiklarindaki uzun-
luklan santimetre cinsinden verilmistir.
Buna gore, agildiginda en uzun olan yay
asagidakilerden hangisidir?

¥/288 kilometrelik bir yolun yarnisini daki-
¥ Ayva agaci Badem agaci | kada '8 kilometre, diger yansini dakika-

da 18 kilometre hizla giden bir arag, bu
yolun tamamini ka¢ dakikada gider?

CQ\Il agac K L
¢ v < * P

Yukandaki sekilde verilen dlgiimlere gore,

incap hangi ag kindir?
sincap hangi agaca en yakindir Sekildeki say1 dogrusunda L noktasina karsilik

gelen say1 9'dur.

K ile L noktalan arasindaki uzaklik 27 birim
olduguna gore K noktasina karsilik gelen
sayi asagidaki hangi iki sayr arasindadir?

Bir karenin alani, kenar uzunluklan 12 cm
ve 18 cm olan bir dikdortgenin alanina esit-
tir. Bu karenin bir kenarinin uzunlugu kag¢

santimetredir?
Pt



e

Im

77777777777 Yer
Bir ok¢u, yukanda gostenldigi gibi capi 1 metre
olan daire seklindeki bir hedef tahtasina atis

yapmaktadir. Hedef tahtasinin yerden yuksek-
ligi 3 metredir.

Atilan ok hedef tahtasina isabet ettigine
gore, saplandigi noktanin yerden yuksekli-
gi, metre cinsinden asagidakilerden hangisi
olabilir?

'Altan ve Can, defterlerine kenar uzunluklar

santimetre cinsinden dogal sayi olan birer kare
ciziyorlar. Altan’in ¢izdigi karenin alani kenar
uzunluklan 7 cm ve 9 cm olan bir dikdortgenin
alanindan biyuk, Can'in ¢izdigi karenin alani
ise bu dikdortgenin alanindan kaguktar.

Buna gore Altan ile Can’in gizdigi karelerin
alanlan arasindaki fark en az kag santimet-
rekaredir?

a, b birer gercek sayi ve b = 0 olmak uzere
avb =ya?b dir.

Dikdortgen seklindeki bir kagit asagidaki

gibi kesilerek kare ve dikdortgen seklinde iki
kagit elde ediliyor. Elde edilen kare seklindeki
kagidin bir yazanin alam 27 cm? olup dikdort-
gen seklindeki kagidin bir yazanan alaninin

3 katina esittir.

8 D—

Buna gore elde edilen dikdortgen seklin-
deki kagidin kisa kenarinin uzunlugu kag
santimetredir?

\ 4

Kenararinin uzunluklari 3,6 metre ve
23 metre olan dikdortgen seklindeki bir
bahc¢enin 1 metrekaresi sulanirken bir yilda
V2 metrekip su kullaniimaktadir.

Buna gore bu bahgenin tamamini sulamak
icin bir yilda ka¢ metrekiip su gerekir?

i3



A B

Sekildeki ABCD karesinin alani 225cm? ve
boyali bélgenin alani 81cm? dir.

Buna gore EFGH karesinin bir kenarinin
uzunlugu kag¢ santimetredir?

4 A
I
< —eo—9o—o + 0o —o—o—o >
7 10

Yukaridaki say1 dogrusunda 7 ile 10'a karsilik
gelen noktalann arasi 6 es parcaya aynimistir.

Buna gore A noktasina karsilik gelen sayi
asagidakilerden hangisi olabilir?

A)Y94 B)/88 C)Yy79  D)/68

v
Cevresi {162 cm olan bir liiggenin kenar

uzunluklanndan ikisi /8 cm ve /18 cm
olduguna gore diger kenarinin uzunlugu
kag¢ santimetredir?

a, b, c birer gercek sayi ve b = 0 olmak tzere
avb =+va’b

ayb +cvb=(a+¢c)Vb

avb —cv'b = (a—c)vb dir.

Asagidaki sekildeki gibi bir vincin havada
tuttugu ingaat malzemesinin yerden yuksekligi

v 125 m ve malzemenin vincin koluna uzakhg:
V45 m'dir.

Vin¢ kolu
AVAVAVAVYVAVAVY AV AN

VAS m

Vi25m

Yer

Vincin kolunun yerden yuksekligi sabit kalmak
Uzere malzeme sekildeki konumdayken
v'5 m yukan cekiliyor.

Buna gore son durumda malzemenin yer-
den yiiksekligi, malzemenin vincin koluna
uzakhigindan kag metre fazladir?

i



